
Písemná práce z českého jazyka pro 5. ročník – 1. pololetí 
 

Paní učitelka nám vysvětlila, že až budeme dospělí, tak budeme muset pracovat, aby se nám dobře žilo, 

protože bez práce nejsou koláče a pečení holubi ve vzduchu nelítají, to jen někteří z nás jsou tak líní, že si to 

možná myslí, což se ovšem pleteme. A ještě paní učitelka řekla, že nechce některé z nás jmenovat, a přitom 

se upřeně dívala do očí mně a Čendovi a dodala, že všude je chleba o dvou kůrkách a že to začíná hrubkami 

v diktátech, čtením pod lavicemi, falešnými omluvenkami a končí to v polepšovně. 

1. Napiš větný vzorec 2. souvětí: ……………………………………………………….……………………………………………………………………………………… 

2. Vysvětli, co měla na mysli paní učitelka slovem TO ve spojení „to začíná a to končí“: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

3. Ustálená rčení z textu připiš ke správným vysvětlením: 

Kdo nepracuje, nebude nic mít: ………................................................................................................................................................ 

Člověk nedostane nic zadarmo: ……………………………………….…………………………………………………………………………………………………………. 

Všude je stejně těžké živobytí: ………………………………………….………………………………………………………………………………………………………… 

4. Utvoř dvě věty, v nichž použiješ slovo PLETEME v jiných významech, než je v textu:  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

5. Co znamená slovo HRUBKA? ………................................................................................................................................................ 

6. Ke slovu PRACOVAT utvoř podstatné jméno – přídavné jméno – příslovce:  

 …………………………………………………………………................................................................................................................................................. 

7. Piš slova opačného významu: 

líný -  ………............................................;    všude -  ……….............................................;   falešná -  ………...........................................; 

8. Vypiš 3 podstatná jména s předložkou a urči pád:  

 …………………………………………………………………................................................................................................................................................. 

9. Vyhledej dva různé tvary slovesa BÝT a urči je: 

Sloveso Osoba Číslo Čas Sloveso Osoba Číslo Čas 

        

 

10. Najdi v textu vyjmenované slovo a napiš k němu pět příbuzných:  

 …………………………………………………………………................................................................................................................................................. 

11. Použij ve větě slovo HOLUBI i HOLUBY a uveď správný tvar příslušného vzoru:  

 …………………………………………………………………................................................................................................................................................. 

 …………………………………………………………………................................................................................................................................................. 


